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CONCURSO PUBLICO

PREFEITURA MUNICIPAL DE MANAUS
SECRETARIA MUNICIPAL DE ADMINISTRACAO

SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCACAO
26 DE SETEMBRO DE 2010

NIVEL SUPERIOR

CARGO 22: ANALISTA MUNICIPAL
ENGENHARIA CIVIL

MANHA TIPO A

INSTRUCOES

Confira seus dados pessoais constantes da sua folha de respostas. Verifique também se o
nome do cargo e o tipo de prova impressos neste caderno correspondem aos indicados na sua folha de
respostas. Em seguida, verifique se este caderno contém sessenta questdes, corretamente
ordenadas de 1 a 60. As provas objetivas sdo constituidas de questdes com quatro opgbes (A, B, Ce D)
e uma Unica resposta correta.

Em caso de divergéncia de dados e/ou de defeito no caderno de provas, solicite providéncias
ao fiscal de sala mais proximo.

Transcreva as respostas das questdes objetivas para a sua folha de respostas, que é o nico
documento valido para a correcdo das provas e cujo preenchimento é de sua exclusiva
responsabilidade. Serdo consideradas marcagdes indevidas as que estiverem em desacordo com o
estabelecido no edital de abertura ou na folha de respostas, tais como marcagao rasurada ou
emendada, ou campo de marcagdo ndo preenchido integralmente. Em hipotese alguma, havera
substituigdo da folha de respostas por erro de preenchimento por parte do candidato.

Para a marcagdo na folha de respostas, que é o inico documento valido para a correcdo
da prova, utilize somente caneta esferogréfica de tinta preta. Escreva no espago apropriado da folha
de respostas, com a sua caligrafia usual, a seguinte frase da escritora Cora Coralina:

Feliz aquele que transfere o que sabe e aprende o que ensina.

O descumprimento dessa instrugdo implicara a anulagdo das suas provas e sua eliminagdo
do concurso, conforme previsto no edital de abertura.

N&o é permitido que a folha de respostas seja preenchida por outra pessoa, ressalvados os
casos de atendimento especial previamente deferidos.

E vedado amassar, molhar, dobrar, rasgar ou, de qualquer modo, danificar a sua folha de
respostas, sob pena de arcar com os prejuizos decorrentes da impossibilidade de realizacdo da leitura
Optica ou da corregao.

A duracdo das provas é de quatro horas. Vocé devera permanecer, obrigatoriamente, em
sala por, no minimo, uma hora apds o inicio das provas, e podera levar este caderno somente no
decurso dos Ultimos quinze minutos anteriores ao horario determinado para o seu término.

A desobediéncia a qualquer uma das determinacgGes constantes dos editais do processo, do
presente caderno e da folha de respostas implicara a anulacdo das suas provas.

CRONOGRAMA

Divulgacgao do gabarito oficial preliminar das provas objetivas, no

endereco eletronico www.movens.org.br, a partir das 17 horas 28/9/2010

Prazo para entrega de recursos contra o gabarito oficial preliminar

das provas objetivas 29 e 30/9/2010

Data provavel para divulgacdo do resultado final das provas objetivas

e convocacdo para a avaliacdo de titulos 27/10/2010

Data provavel para entrega de titulos 28 e 29/10/2010

CHAVE DE SEGURANCA:

EjJm2Zjv
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INSTITUTAO

\A!WCVGNS

Utilize este espago para rascunho.
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CONHECIMENTOS
BASICOS

Leia o texto abaixo para responder as questodes 1 e 2.
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Educacdo do olhar

Educar é mostrar a vida a quem ainda ndo a viu. O
educador diz: “Veja!” - e, ao falar, aponta. O aluno olha
na direcdo apontada e vé o que nunca viu. Seu mundo se
expande. Ele fica mais rico interiormente. E, ficando mais
rico interiormente, ele pode sentir mais alegria e dar mais
alegria - que é a razdo pela qual vivemos.

Ja li muitos livros sobre psicologia da educagdo,
sociologia da educacdo, filosofia da educagdo - mas, por
mais que me esforce, ndo consigo me lembrar de qualquer
referéncia a educagdo do olhar ou a importéancia do olhar na
educagdo, em qualquer deles.

A primeira tarefa da educacdo é ensinar a ver. E através
dos olhos que as criangas tomam contato com a beleza e o
fascinio do mundo. Os olhos tém de ser educados para que
nossa alegria aumente.

Quero ensinar as criancas. Elas ainda tém olhos
encantados. Seus olhos sdo dotados daquela qualidade que,
para os gregos, era o inicio do pensamento: a capacidade
de se assombrar diante do banal. Para as criangas, tudo é
espantoso: um ovo, uma minhoca, uma concha de caramujo,
o voo dos urubus, os pulos dos gafanhotos, uma pipa no
céu, um pido na terra. Coisas que os eruditos ndo veem.

Na escola eu aprendi complicadas classificacbes
boténicas, taxonomias, nomes latinos - mas esqueci. Mas
nenhum professor, jamais, chamou a minha atengdo para a
beleza de uma arvore ou para o curioso das simetrias das
folhas.

As palavras s6 tém sentido se nos ajudam a ver o
mundo melhor. Aprendemos palavras para melhorar os
olhos. Quando a gente abre os olhos, abrem-se as janelas
do corpo, e o mundo aparece refletido dentro da gente.

Jardins bonitos ha muitos, mas so traz alegria o jardim
que nascer dentro da gente. S3o as criangas que, sem falar,
nos ensinam as razdes para viver. Elas ndo tém saberes
a transmitir. No entanto, elas sabem o essencial da vida.
Quem ndo muda sua maneira adulta de ver e sentir e ndo se
torna como crianga jamais sera sabio.

Rubem Alves. Internet: www.rubemalves.com.br (com adaptagdes)

QuesTAo 1

Acerca das ideias apresentadas no texto, julgue os itens
abaixo e, em seguida, assinale a opgao correta.

I O autor faz reflexdes a respeito de uma educacgao
voltada para a capacidade de se enxergar sob angulos
e referenciais diferentes, enfoques sob os quais a
maioria das pessoas ainda ndo esta habituada.
Infere-se do quarto paragrafo que as criangas possuem
mais subjetividade, poesia e alegria na forma de olhar
do que os adultos.

III - Educar, na visdo do autor, é encarar o processo de
ensinar e de aprender com a desconstrugdo do olhar
engessado sobre tudo.

Ao mencionar que as criangas “ainda tém olhos
encantados” (linhas 16 e 17), infere-se que ela é
desperta para o imaginario e o poético, viaja através
das palavras e é capaz de se surpreender com coisas
simples.

I -

v -

A quantidade de itens certos é igual a

(A) 1.
(B) 2.
(C) 3.
(D) 4.

QuEsTAO 2

De acordo com as estruturas linguisticas e gramaticais
do texto, julgue os itens abaixo como Verdadeiros (V) ou
Falsos (F) e, em seguida, assinale a opgao correta.

A forma verbal “traz” (linha 32) pode ser substituida

por trazem, j& que, neste caso, é permitida a
concordancia com “Jardins bonitos” (linha 32).

II - As palavras “Educar” (linha 1) e “educador” (linha 2)
pertencem a mesma classe de palavras, ou seja, sdo
verbos no infinitivo.

III - A palavra “saberes” (linha 34) estd empregada no
texto com o sentido de conhecimento.

IV - Em suas duas ocorréncias, o pronome “ele” (linhas
4 e 5) tem como referente “aluno” (linha 2) e, nao,
“mundo” (linha 3).

V - A oragdo “abrem-se as janelas do corpo” (linhas 30

e 31) estd na voz passiva sintética, justificada pela
presenca de um verbo transitivo direto na terceira
pessoa do plural acompanhado de um pronome
apassivador.

A sequéncia correta é:

(A) FRV,V, W
(B) VVFFFF
(C) VVEVFW
(D) FV,FVFE

Leia o texto abaixo para responder as questodes de 3 a 5.

10

15

20

25

30

A palavra “professor” deriva da palavra “professar”,
que, além de lecionar, significa “declarar publicamente
uma convicgdo ou um compromisso de conduta”. Nao por
acaso, as duas tém a mesma raiz. Nos, mestres, somos
profissionais em varios sentidos: por ensinarmos e por nos
comprometermos com condutas de trabalho - em uma
atividade que exige a continua exposicdo de convicgles.
Essa condigdo também envolve responsabilidades multiplas,
com conhecimentos e procedimentos, especialmente por
lidarmos com muitos jovens e criangas e por um tempo longo.

Precisamos nos lembrar disso, ndo para nos sentirmos
mais importantes do que ja somos, mas para termos
consciéncia de que, no desempenho dessa fungdo social,
ndo da para ignorar limitagdes pessoais e problemas, ou
seja, nossa condicdo humana.

As responsabilidades de educador, ainda mais
complexas, sdo cumpridas em circunstancias muito
especiais, sob permanente exposicao a dezenas de olhares
daqueles que pretendemos formar. Alids, os alunos nao sdo
passageiros e nao nos consideram somente condutores
de classes ou especialistas em Ciéncias ou Arte. Eles nos
enxergam também como alguém que estd com blusa
colorida e sorriso animado, calga amarrotada e olheiras ou
ténis novos e expressdo impaciente. Da mesma forma, a
turma ndo vé palavras e numeros surgirem no quadro e
converterem-se em sons, mas acompanham a mao firme ou
trémula segurando o giz e o tom grave ou agudo da voz que explica.

Ao sairmos para o trabalho, mesmo preocupados com
a nova ruga flagrada no espelho ou a diferenga entre o saldo
bancério e a prestacdo vencida, nos investimos da “persona”
professoral. Sensivel sim, mas profissional.

Luis Carlos de Menezes - Revista Nova Escola
Edigdo 223 - junho 2009 (com adaptagdes)
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QuEsTAo 3

A respeito dos aspectos linguisticos e gramaticais do
texto, julgue os itens abaixo e, em seguida, assinale a
opgao correta.

I - O conector “que” (linha 2) introduz uma oragdao
subordinada adverbial concessiva, ja que restringe
um fato expresso na oragao principal.

II - O emprego proclitico do pronome atono em “ndo
nos consideram” (linha 20) é justificado por haver a
atracdo de uma palavra de sentido negativo.

III - A insercdo de uma virgula imediatamente apods
“condigao” (linha 8) e “Precisamos” (linha 11)
acarretaria prejuizo gramatical ao texto.

IV - A forma verbal “tém” (linha 4) recebe acento
circunflexo por se encontrar no plural, mas, neste
caso, poderia também receber, facultativamente, o
acento agudo.

A quantidade de itens certos é igual a

(A) 1.
(B) 2.
() 3.
(D) 4.

QuEesTAo 4

Com relagdo as ideias do texto, assinale a opgao
correta.

(A) O texto relne elementos que ndo condizem com a
realidade do professor e que sequer funcionam como
objetos de avaliagdo por parte de alunos, como é o
caso, por exemplo, de “calga amarrotada”, “olheiras”
(linha 23) e “mdo firme ou trémula” (linhas 26 e 27).

(B) O termo “professoral” (linha 31), que é a unido de
professor e natural, carrega um sentimentalismo
exagerado por parte do autor e, ao mesmo tempo,
revela o inconformismo do professor em relagdo a sua
profissdo.

(C) A tese apresentada no segundo paragrafo do texto
contradiz a ideia apresentada no terceiro, ja que, neste
ultimo, o autor afirma que os alunos veem o professor
como aquele que meramente transmite conhecimento.

(D) Ao longo do texto, o autor estabelece uma relagao entre
o ato de ensinar e a condigdo humana do professor.

QuEsTAo 5

Acerca das estruturas do texto, julgue os itens abaixo e,
em seguida, assinale a opgao correta.

I - Nalinha5, ovocabulo“por”, em suas duas ocorréncias,
pertence a mesma classe de palavras.
II - Nalinha 4, a expressao “as duas” tem como referentes

as palavras “professor” e “professar” (linha 1).

III - Caso o vocabulo “a” (linha 18) fosse substituido por
a, seria mantida a correcdo gramatical, ja que, neste
caso, o uso do sinal indicativo de crase é facultativo.

IV - Notexto, o verbo“lembrar” (linha 11), por apresentar-
se na forma pronominal, é transitivo indireto.

V - A palavra “sob” (linha 18) pode ser substituida por
sobre, sem acarretar prejuizo de sentido ao texto, ja
que ambas sdo preposigoes.

Estdo certos apenas os itens

(A) I, IIelV.

(B) I, IlIe V.
(C) IelV.

(D) 1II, III, IV e V.

Leia o texto abaixo para responder as questdes 6 e 7.
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Educagdo para a cidadania

A educagdo para a cidadania pretende fazer de cada
pessoa um agente de transformagdo. Isso exige uma
reflexdo que possibilite compreender as raizes histéricas da
situacdo de miséria e exclusdo nas quais vive boa parte da
populagdo. A formacdo politica, que tem no universo escolar
um espaco privilegiado, deve propor caminhos para mudar
as situagdes de opressao.

Muito embora outros segmentos, como a familia ou
os meios de comunicagdo, participem dessa formagdo
ndo havera democracia substancial se inexistir essa
responsabilidade propiciada, sobretudo pelo ambiente
escolar. A ideia de educagdo deve estar intimamente ligada a
de liberdade, democracia e cidadania. A educagao ndo pode
preparar nada para a democracia a ndo ser que também
seja democratica.

Uma nova cidadania acontece por intermédio dos
curriculos oficiais e, para isso, é necessario que os curriculos
sejam revistos. E necessério ensinar as criangas e aos
jovens brasileiros ndo apenas a ler e a escrever, mas a olhar
o mundo a partir de novas perspectivas. Ensinar a ouvir,
a falar, a escutar, a desenvolver atitudes de solidariedade;
aprender a dizer “ndo” ao consumismo imposto pela midia,
a dizer “ndo” ao individualismo e, sim, a paz.

Educar para a cidadania € adotar uma postura; é fazer
escolhas; é despertar para as consciéncias dos direitos
e deveres; é lutar pela justica e ndo servir a interesses
seculares. Esta € uma urgéncia que grita e que deveria ecoar
nos coragdes humanos e, ndo, nos alarmes das propriedades
que tentam proteger a vergonha do que a civilizagdo humana
construiu. Para se alcancar isso, ndo se pode ficar somente
no “ensinar para a cidadania”. E preciso que se construa
0 espaco de se “educar na cidadania”. E, nesse sentido,
ndo é somente a preposicdo que muda: muda a postura do
professor que, de cidaddo que somente exige seus direitos,
passa a se lembrar também dos seus deveres.

Marcia Regina Cabral - Educagéo e Cidadania
Internet: http://www.webartigos.com/articles/10791/1/Educacao-e-Cidadania/
paginal.html#ixzzOuvVT9nG12

QuEsTAo 6

Segundo as ideias apresentadas no texto, assinale a
opgao correta.

(A) O ato de educar para a cidadania, na visdo do autor,
exige do professor uma mudanga de comportamento
que busque a luta pelos seus interesses particulares, ou
seja, seus direitos, sobrepujando a situacdo de miséria
e exclusdao nas quais vive boa parte da populagdo
brasileira.

(B) De acordo com o autor, havera uma mudanga
significativa na situagao de opressdo com a qual convive
boa parte da populagdo brasileira, caso haja maior
responsabilidade e comprometimento das pessoas com
a educacao.

(C) Pode-se dizer que, para se alcancar a cidadania, faz-se
necessaria a privagdo de liberdade e de democracia,
principalmente no ambiente escolar.

(D) No terceiro paragrafo, o autor, que acredita que as
criangas e os jovens sdo influenciados pela familia e pela
midia e que, por isso, ndo conseguem aprender a ler e
a escrever, propde alteracBes nos curriculos escolares
com vistas a melhorar o ensino da alfabetizacdo no
Brasil.

Concurso Pablico da Prefeitura Municipal de Manaus - PMM
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QuEesTAo 7

Com relacdo aos aspectos semanticos e gramaticais do
texto, julgue os itens abaixo como Verdadeiros (V) ou
Falsos (F) e, em seguida, assinale a opgao correta.

I - A palavra “segmentos” (linha 8) ndo pode ser
substituida por seguimentos, pois causaria prejuizo
semantico ao texto.

O trecho “é necessario que os curriculos sejam
revistos” (linhas 17 e 18) esta empregado em sentido
denotativo.

O vocabulo “postura” (linha 24 e 33), em suas duas
ocorréncias, possui 0 mesmo sentido de maneira de
agir.

O vocabulo “sobretudo” (linha 11) é uma preposicdo
e pode ser substituido por ainda mais sem acarretar
prejuizo sintatico e de sentido ao texto.

No texto, a forma verbal “ecoar” (linha 27) tem o
sentido de repetir.

IT -

v -

A sequéncia correta é:

QuEsTAO 8

Trés amigos (Beto, Raul e Lauro) foram até uma
concessionaria e |a escolheram modelos diferentes de
automoéveis para comprar. Escolheram um Fiesta, um Gol
e um Corsa, ndo necessariamente nesta ordem. As cores
escolhidas por eles foram amarelo, prata e vermelho. Sabe-
se que o carro de Beto é amarelo e o automovel escolhido por
Lauro é um Corsa. Raul decidiu que a cor de seu automovel
ndo seria prata e o modelo ndo seria Fiesta.

Assim, é correto afirmar que as cores dos automoéveis
Fiesta, Gol e Corsa, nessa ordem, sao

(A) amarelo, vermelho e prata.
(B) vermelho, prata e amarelo.
(C) prata, amarelo e vermelho.
(D) prata, vermelho e amarelo.

QuEsTAO0 9

Uma reportagem sobre “Comportamento no Transito”
foi feita por um jornal de grande veiculagdo em uma
determinada cidade brasileira. Nessa reportagem, foi feito
um teste com 120 pessoas para entender como seriam suas
reagOes diante de uma situagao de risco no transito. O teste
obteve os seguintes resultados:

- 60% das pessoas responderam que, quando o celular
toca, logo atendem;

- 50% das pessoas responderam que nunca dirigem
apds a ingestdo de bebida alcodlica; e

- 30% das pessoas responderam que atendem ao
celular e nunca dirigem apds ingerirem bebida
alcodlica.

A partir desses dados, é correto afirmar que

(A) 96 pessoas atendem ao celular ou ndo ingerem bebida
alcodlica se forem dirigir.

(B) 80 pessoas atendem ao celular ou ndo ingerem bebida
alcodlica se forem dirigir.

(C) 60 pessoas ndo responderam a nenhuma
perguntas do teste.

(D) 24 pessoas nunca dirigem apés a ingestdo de bebida
alcodlica.

das

QuesTtAo 10

Supondo-se que seis recenseadores do IBGE serdo
distribuidos em quatro ruas diferentes da cidade de
Manaus para efetuarem seu trabalho, assinale a opgao
que apresenta de quantas maneiras distintas, no maximo,
esses recenseadores poderdo ser distribuidos.

(A) 24
(B) 60
(C) 360
(D) 300

QuesTtAio 11

A logica é a “arte do bem pensar”, defendem alguns
autores. As férmulas bem formadas da linguagem da
I6gica proposicional sdo construidas a partir de simbolos do
alfabeto e de varias regras.

- Este animal é um coelho ou um cachorro.
- N&o é um coelho.
- Logo, é um cachorro.

Acerca das proposigées acima, assinale a opgao correta.
(A) (pva) A~p-
(B) (pAg) A~p-
(C©) (p—>q) A~p-
(D) (p—>q) A~p-

QuesTAo 12

0.0 0.0

A sentencga “Hoje ndo nevou, entdao Lucas nao foi patinar

e Gustavo nao foi a escola” é corretamente representada
por

(A) ~pVv(~ra~q)
(B) ~pA(~rv~q)
(C) ~p-(~ra~q)

(D) p-(~ra~q)

QuesTAo 13

Considere que, de um grupo de 75 servidores do
governo municipal de Manaus, 16 servidores relataram em
uma pesquisa que gostam de musica, esportes e viagens
como lazer; 24 gostam de musica e esporte; 30 gostam
de musica e viagens; 22 gostam de esportes e viagens; 7
gostam somente de musica; 9, somente de esporte; e 4,
somente de viagens.

Assinale a opcao que apresenta a possibilidade de, ao
acaso, um desses servidores gostarem de musica.

(A) 0,53
(B) 0,60
(c) 0,70
(D) 0,80

Concurso Piblico da Prefeitura Municipal de Manaus - PMM
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QuEesTAo 14

A respeito das denominadas “mutagdes funcionais”
previstas no Estatuto dos Servidores Publicos do
Municipio de Manaus, assinale a opgao correta.

(A) A substituicao de titular de cargo em fungdo gratificada
sera remunerada, qualquer que seja a natureza do
afastamento, desde que igual ou superior a 30 dias e
com manifestagdo financeira atribuida ao substituido.
A designacdo para a funcdo gratificada vigorara a partir
do ato respectivo, competindo a autoridade a que
estiver subordinado o funcionario designado dar-lhe
exercicio apenas apos o termo de posse.

Readaptagdo é a investidura do funcionario em cargo
ou fungdo mais compativel com a sua capacidade
fisica ou intelectual e vocagdo, independentemente da
existéncia de vaga.

A permuta sera processada a pedido escrito de ambos
os interessados, desconsiderando-se os requisitos da
promogao.

QuesTAo 15

(B)

(©)

(D)

No que se refere as promocoes dos servidores do
Municipio de Manaus, assinale a opgao correta.

(A) Havendo fusdo de classe, a antiguidade abrangera o
efetivo exercicio na classe atual.

Em nenhum caso, serd promovido o funcionario em
estagio probatorio, salvo se ndo houver interessado na
vaga.

S6 por antiguidade podera ser promovido o funcionario
em exercicio de mandato legislativo federal, estadual
ou municipal, desde que remunerado este Ultimo.

A promogdo por merecimento, no ambito do Poder
Executivo, recaira sobre o servidor indicado pelo chefe
imediato da reparticdo onde se encontrar lotado, entre
os que figurarem na lista triplice organizada para tal
fim.

QuesTtAo 16

(B)
<)

(D)

Acerca da transferéncia, reintegracdao, reversao e ao
aproveitamento dos servidores do Municipio de Manaus,
assinale a opgao correta.

(A) Atransferéncia far-se-a para cargo de igual vencimento
ou remuneragdo e somente sera concedida ao
funcionario que contar, no minimo, um ano de efetivo
exercicio na classe ou no cargo isolado.

O servidor que estiver ocupando o cargo objeto da
reintegracdo sera colocado em disponibilidade, ou, se
ocupava outro cargo municipal, a este reconduzido
apods prévia indenizagdo.

Exceto para efeitos de disponibilidade, a reversao nao
dara direito a contagem do tempo em que o funcionario
esteve aposentado.

Aproveitamento € o reingresso no servigo publico
do servidor em disponibilidade ou aposentado por
invalidez, quando cessados os motivos desta.

QuesTAo 17

(B)

<)

(D)

Em relacdao aos denominados créditos adicionais, assinale
a opgao correta.

(A) Os créditos adicionais especiais sdo os destinados ao
reforgo de dotacdo orgamentaria.

Os créditos suplementares e especiais serdo autorizados
por lei e abertos por decreto executivo.

Entende-se por superavit financeiro a diferenca
positiva entre o ativo financeiro e o passivo financeiro,
desconsiderando-se os saldos dos créditos adicionais
transferidos e as operacbes de crédito a eles
vinculadas.

Em regra, os créditos adicionais terdo vigéncia por, no
maximo, dois exercicios financeiros consecutivos.

(B)
<)

(D)

QuesTtAio 18

Acerca do controle da execugcao orcamentaria, assinale a
opgao correta.

(A) Quando no municipio ndo houver tribunal de contas
ou 6rgdo equivalente, as contas do prefeito devem ser
submetidas ao tribunal de contas estadual, vedando-se
a camara de vereadores a emissdo de parecer sobre
tais contas.

(B) Além da prestagdo ou tomada de contas anual, quando

instituida em lei, ou por fim de gestdo, podera haver,

a qualquer tempo, levantamento, prestagao ou tomada

de contas de todos os responsaveis por bens ou valores

publicos.

Os Poderes Executivos federal, estadual e municipal, a

cada bimestre, prestardao contas ao Poder Legislativo,

no prazo estabelecido na Constituicdo Federal.

(D) A verificagdo da legalidade dos atos de execugao
orcamentaria por parte dos 6rgdos de controle interno
da administracdo serd apenas prévia, pois a verificacdo
final é competéncia da corte de contas de cada ente da
Federagao.

QuesTtAo 19

Sobre as disposicoes que tratam da transparéncia, do
controle e da fiscalizagdo na Lei Complementar n.°
101/2000 (Responsabilidade Fiscal), é correto afirmar
que

(©)

(A) os Estados encaminhardo suas contas ao Poder
Executivo da Unido, nos prazos definidos em lei,
sendo certo que o descumprimento dessa obrigagdo
impedira, até que a situacdo seja regularizada, que o
ente da Federagdo receba transferéncias voluntarias e
contrate operagGes de crédito, exceto as destinadas
ao refinanciamento do principal atualizado da divida
mobiliaria.

as contas prestadas pelos chefes do Poder Executivo
incluirdo, além das suas proprias, apenas as do chefe
do Ministério Publico, as quais receberdo parecer prévio,
em conjunto, do respectivo Tribunal de Contas.

ndo se inclui na esfera de competéncia dos Tribunais de
Contas a verificagdo dos calculos dos limites da despesa
total com pessoal de cada Poder, pois tal competéncia
foi atribuida por lei apenas ao Poder Legislativo de cada
ente da Federagdo.

os Tribunais de Contas ndo entrardo em recesso
enquanto existirem contas de Poder pendente de
parecer prévio, sendo certo que, na mera pendéncia
de apreciacdo de contas de 06rgdo, o recesso ndo
restara prejudicado, devendo a analise, no entanto,
ser efetuada nos quinze primeiros dias apds o retorno
aos trabalhos.

QuesTtAio 20

A respeito dos principios que regem as licitagées,
assinale a opgao correta.

(B)

<)

(D)

(A) Todas as obras, servigos, exceto de publicidade,
compras, alienagbes, concessdes, permissoes e
locagdes da administragdo publica, quando contratadas
com terceiros, serao necessariamente precedidos de
licitagdo.

Sob pena de ofensa ao carater competitivo, nos
processos de licitacgdo ndo poderd ser estabelecida
margem de preferéncia para produtos manufaturados.
E vedado a administragdo estabelecer tratamento
diferenciado de natureza comercial, legal, trabalhista
ou previdencidaria entre empresas brasileiras e
estrangeiras, inclusive no que se refere a moeda,
modalidade e local de pagamentos, exceto quando
envolvidos financiamentos de agéncias internacionais.
Em igualdade de condigGes, como critério de desempate,
serd assegurada preferéncia, sucessivamente, aos
bens e servigos produzidos no Pais, produzidos ou
prestados por empresas brasileiras e produzidos ou
prestados por empresas que invistam em pesquisa e
no desenvolvimento de tecnologia no Pais.

(B)

(©)

(D)
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QuesTAo 21

Em relacdo as obras e servicos no ambito das licitagées,
assinale a opgao correta.

(A) Evedada arealizacdo de licitagdo cujo objeto inclua bens
e servicos de marcas, caracteristicas e especificagdes
exclusivas, sendo certo que tal regra ndo comporta
excegoes.

(B) A execucdo de cada etapa serd, obrigatoriamente,

precedida da conclusdo e aprovacao, pela autoridade

competente, dos trabalhos relativos as etapas
anteriores, inclusive quanto ao projeto executivo.

E vedado incluir no objeto da licitacdo a obtencdo de

recursos financeiros para sua execugdo, qualquer que

sejaasuaorigem, exceto nos casos deempreendimentos
executados e explorados sob o regime de concessao.

(D) As obras e servigos destinados aos mesmos fins nao
poderdo ter projetos padronizados por tipos, categorias
ou classes, uma vez que cada empreendimento deve
ser executado de forma individualizada.

QuEsTAo 22

<)

De acordo com as limitacdoes previstas na Lei Organica
do Municipio de Manaus, relativas ao poder de tributar,
assinale a opgao correta.

(A) A concessdao de isengdo, anistia ou moratéria gera
direito adquirido e ndo sera revogada de oficio, ainda
que se apure que o beneficidrio deixou de cumprir os
requisitos para sua concessao.

(B) A concessdao de isengdo e de anistia de tributos
municipais, bem como a dispensa de correcdo monetaria
nos débitos dos contribuintes inadimplentes, dispensa
autorizacao legislativa, podendo ser efetivada por meio
de decreto do Poder Executivo.

(C) A remissdo de créditos tributarios somente podera

ocorrer nos casos de calamidade publica, devendo a

lei que a autorize ser aprovada por maioria simples dos

membros da Camara Municipal.

E vedado ao municipio estabelecer limitagdes ao trafego

de pessoas ou bens por meio de tributos, ressalvada a

cobranca de pedagio pela utilizagdo de vias conservadas

pelo Poder Publico.

QuEsTAo 23

(D)

Sobre as multas e demais sancgbes aplicaveis pelo
Tribunal de Contas do Estado do Amazonas (TCE/AM),
assinale a opgao correta.

(A) Quando o responsavel for julgado em débito, o Tribunal
podera aplicar-lhe multa de até 100% do valor do dano
causado ao erario, corrigido monetariamente.

As multas aplicdveis pelo TCE/AM ndo poderdo ser
gradativas em fungdo da gravidade da infragdo, mas
apenas em razdo da condigdo econdmica do infrator.

O TCE/AM podera efetuar diretamente o arresto de
bens dos agentes publicos infratores até a quantia
necessaria a cobrir o prejuizo que estes provocarem ao
erario.

Sempre que a maioria dos membros do TCE/AM
considerar grave a infragdo cometida, o responsavel
ficara inabilitado por 8 anos para o exercicio de cargo
em comissdo, ou fungdo de confianga, em qualquer dos
orgdos da administragdo estadual.

(B)

©

(D)

QuesTAo 24

Existem diferentes formas de se apagar um arquivo no
Windows XP. Ainda que todas elas produzam o efeito de apagar
0 arquivo, podem existir pequenas diferencgas entre elas.

A respeito dos diferentes meios de se apagar um arquivo
no Windows XP, configurado em Portugués, assinale a
opcao INCORRETA.

(A) Ao se clicar em um arquivo e teclar Shift + Del e, entdo, clicar
no botdo Sim, o arquivo é apagado sem ir para a Lixeira.

(B) Pode-se apagar um arquivo ao se clicar com o botdo
direito, escolher a opgdo Excluir e, entdo, clicar no
botdo Sim.

(C) Ao se apagar um arquivo que estd em uma unidade
mapeada de rede, ele vai diretamente para a Lixeira.

(D) Ao se restaurar um arquivo da Lixeira, ele retornara
para a localizagao anterior a sua delegao.

QuesTAo 25

A barra de ferramentas do Windows Explorer do Windows
XP possui varios botoes. Acerca desses botoes, relacione
a primeira coluna, que apresenta imagens dos botoées,
a segunda, que traz suas respectivas descrigoes, e, em
seguida, assinale a opgao correta.

I - ﬁﬁ

v - [
=

<
1

() Botdo utilizado para mapear unidade de rede.

() Botdo utilizado para alterar os modos de exibicdo da
lista de arquivos, podendo exibir os arquivos com seus
detalhes, em listas ou miniaturas.

( ) Botdo que exibe as propriedades dos arquivos ou
pastas selecionados.

() Botdo utilizado para alternar entre a exibicao do Painel
de Tarefas Comuns e das Pastas no Windows Explorer.

( ) Botdo que pode ser usado para mover arquivos ou
pastas selecionadas para outra pasta.

A sequéncia correta é:

(A) 1,1V, II, III, V.
(B) 1V, V, I1I, 1I, I.
(C) IIL, II, V, I, IV.
(D) V, III, I, 1I, IV.

QuesTAo 26

Tabulagbes sdo muito utilizadas para dar uma
formatagao clara a um documento. Elas organizam o texto
de forma que fique alinhado com um determinado ponto. No
Microsoft Word 2007, configurado em Portugués, é possivel
utilizar tabulagGes de diferentes tipos.

Acerca dos tipos de tabulagdo do Microsoft Word 2007,
assinale a opgdao INCORRETA.

(A) A tabulacdo Centralizada define a posicao do centro do
texto, ou seja, conforme o usuario digita, o texto fica
centralizado na posicdo marcada.

A tabulacdo Direita marca a posicao do texto, que,
conforme o usuario digita, é deslocado para a direita.
A tabulagdo Decimal define a posicao do ponto decimal
do numero digitado, ou seja, conforme o usuario digita
um numero, o seu ponto decimal permanece alinhado
na posicdo marcada.

(D) A tabulagdo do tipo Barra ndo produz efeito no texto.

(B)
(D)
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QuEsTAo 27

Em uma tabela no Word 2007, configurado em
Portugués, quando o conteldo das células é menor que o
texto do cabegalho das colunas, é possivel alinhar o texto da
forma que pode ser observada na primeira linha da tabela
apresentada abaixo.

-3 R

&-\ﬁ Lagd - Es @ o6 B -7 M cosd oo 0 - d B g4 oo o1 2O 1Pl

o
g
il
i}
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37| 82

=}

Acerca do alinhamento realizado no texto da primeira
linha da tabela apresentada, assinale a opgdao que
apresenta a designagao correta para o comando usado.

(A) Auto-ajuste de conteldo

(B) Diregao do texto

(C) Alinhamento Parte Superior no Centro
(D) Auto-ajuste de Linha de Cabegalho

QuEsTAO 28

Considere que a célula A1 de uma planilha do Microsoft
Excel 2007 tenha a seguinte formatagdo personalizada:

R$ #.##0_):R$ (#.##0)

Assinale a opgao que apresenta o texto que ira aparecer

na célula A1, caso o valor -7666,09 seja incluido na
célula.

(A) R$ -7.666
(B) (R$ 7.666,09)
(C) R$ (7.666)
(D) R$ -7.666,09

QuesTAo 29

Considere a planilha elaborada no Microsoft Excel 2007,
apresentada abaixo.

A B

1
2 | jan/2010 1200
3 | few/2010 1520
4 |mar/2010 890
5 | abr/2010 720
6 | mai/2010 570
7 | jun/2010 1980
8 | jul/2010 4310
9 | ago/2010 2750
10 | set/2010 5870
11 | out/2010 5487
12 | nov/2010 1457
13 | dez/2010

Dados histéricos indicam que a expectativa de
atendimento no més de dezembro é a soma entre o maior
volume do ano com 50% da média.

Assinale a opcao que apresenta a formula que deve ser
utilizada na célula B13 para calcular a expectativa de
movimento no més de dezembro de 2010.

(A) =MAXIMO(B2:B12)+MEDIA(B2:B12)/2

(B) =(MAIOR(B2:B12;2)+MEDIA(B2:B12))/2

(C) =MAIOR(B2:B12;1)+MOD(MEDIA(B2:B12); 2)
(D) =MAXIMO(B2:B12)-(MEDIA(B2:B12)/50%)

QuesTtAo 30

Considere a planilha abaixo, elaborada no Microsoft
Excel 2007.

A B C
il Meses Atendimentos na Matriz Atendimentos na Filial
2 | jan/2010 40 20
3 | fev/2010 60 40
4 |mar/2010 120 50

Assinale a opgdo que apresenta o grafico criado a partir
da planilha apresentada.

Atendimentos
140
120
100
80
(A) - B Atendimentos na Matriz
[
O Atendimentos na Filial
10 —
20 A —
g
jan/2010 fev/2010 mar/2010
Atendimentos
|
mar,/2010
B o
( ) fev/2010 Atendimentos na Filial
B Atendimentos na Matriz
jan/2010
a 20 40 60 80 100
Atendimentos
(C) M jan/2010
fev/2010
M mar/2010
fev/2010; 20
Atendimentos
120
100
80
== Atendimentos na
(D) | e
60 Matriz
a0 - Atendimentos na Filial
- \/
a
jan/2010 fev/2010 mar/2010
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CONHECIMENTOS
ESPECIFICOS

QuesTio 31

O Custo Unitario Basico da Construgdao Civil (CUB)
representa o custo da construcdao, por m?, de cada um
dos padroes de imovel estabelecidos. Em relagao a esse
assunto, assinale a opgao correta.

(A) O CUB é o resultado da mediana de cada insumo
representativo coletado nas construtoras.

O indice CUB ¢é a variacdo acumulada do CUB nos
ultimos trés meses e representa a variagdo do custo
de construgdo no periodo.

O CUB é utilizado pelas construtoras para elaborar
todos os orgamentos de uma obra.

Atualmente, o CUB ¢é calculado de acordo com os
valores estabelecidos para cada estado brasileiro; a
partir de 2011, somente as capitais brasileiras farao o
calculo com base em valores especificos.

QuEsTAo 32

(B)

©)
(D)

Considere que uma empresa esteja construindo um
edificio residencial de quatro pavimentos de trés quartos,
com 600m? por pavimento, de padrao normal. A composigao
de custos unitarios para o servigo de assentamento de
alvenaria (unidade m?) deste edificio é apresentada no
quadro a seguir.

Composicao de custos unitarios

Insumo | Unidade | Indice Unitg:isot(ER$) To(t::ls::ﬂ
Cimento Kg 300,00 0,40 120,00
Areia m?3 0,90 35,00 31,50
Pedreiro h 1,00 6,00 6,00
Servente h 0,80 4,00 3,20
Betoneira h 0,20 2,00 0,40
Total 161,10

Em relagdo a situacdo acima, o custo da mao de obra do
servico de assentamento de 1.000m? de alvenaria para
executar a obra deste edificio é de

(A) R$ 9.600,00.
(B) R$ 161.100,00.
(C) R$ 6.000,00.
(D) R$ 9.200,00.

QuesTio 33

Considere que um canteiro de obras tenha sido
instalado para que seja feita a demolicdo de um edificio
de 6 pavimentos, a luz do Programa de CondigGes e Meio
Ambiente de Trabalho na Industria da Construgdo (PCMAT),
previsto na Norma Regulamentadora 18 - Condigdes e
Meio Ambiente de Trabalho na Industria da Construgdo, do
Ministério do Trabalho e Emprego (MTE).

Com base na situagdo acima, assinale a opgao correta.

(A) O trabalho de demolicdo manual segue a mesma
ordem do processo de construgdo, ou seja, as paredes
externas sem funcgdo estrutural devem ser as ultimas a
serem demolidas.

Nao é permitida a demoligdo por martelete pneumatico
com a utilizagdo de andaimes.

Na demolicdo mecanizada, a altura da estrutura ndo
deve exceder a distancia de projegdo do material sobre
a maquina.

Na demolicdo por tragdo, o comprimento do cabo deve
ser menor do que duas vezes a altura da estrutura a
ser demolida.

(B)
©

(D)

QuesTtAio 34

Considere que uma construtora esteja executando os
servicos de uma determinada obra de um prédio residencial
de 12 pavimentos.

Com base nessas informagées e em relagdo ao controle
dos servigcos executados pela empresa, julgue os itens
abaixo como Verdadeiros (V) ou Falsos (F) e, em seguida,
assinale a opgao correta.

I - Na cura do concreto executado na obra, a agua livre
desprende-se da massa através da agao da convecgdo
térmica.

O principal fator que influi na resisténcia a compresséo
de uma parede de alvenaria é a resisténcia a
compressao do tijolo.

O Método do Caminho Critico (Critical Path Method
- CPM) é uma técnica que estabelece uma rede de
atividades, na qual um caminho de atividades com o
maior custo é determinado.

As caracteristicas de deformabilidade dos subsolos
das edificagdes vizinhas nao interferem na escolha do
tipo de fundagao de uma edificagao.

III -

v -

A sequéncia correta é:

QuesTtAo 35

Antes de comecar uma obra de escavacdo é imperativo
estudar a natureza geoldgica e a resisténcia do solo que
vai ser escavado. Em zonas urbanas, deve-se, também,
fazer um reconhecimento do terreno para localizar as
interferéncias da infraestrutura de servicos publicos.

Acerca deste tema, assinale a opgao que apresenta a
distancia minima necessaria - medida a partir da borda
do talude - para se acumular o material escavado.

(A) Nunca inferior a metade da profundidade do corte.
(B) Nunca superior a metade da profundidade do corte.
(C) Nunca inferior a duas vezes a profundidade do corte.
(D) Nunca superior a duas vezes a profundidade do corte.

QuesTAo 36

Andaimes sdo plataformas elevadas suportadas por
estruturas provisérias que permitem o acesso de pessoas
e equipamentos a locais de trabalho usualmente verticais.
Em alguns casos, os andaimes simplesmente apoiados sdo
considerados como meios auxiliares provisérios que, por
este motivo, poderiam ser montados e desmontados sem
obediéncia aos requisitos necessarios para garantir a sua
eficiéncia e eficacia, resultando em andaimes improvisados
e inseguros.

Em relagdo a este tema, assinale a opgao correta.

(A) O piso do andaime deve ser construido, obrigato-
riamente, de madeira.

(B) Os andaimes de madeira sé podem ser utilizados em
obras de até seis pavimentos ou altura equivalente.

(C) A estrutura dos andaimes deve ser fixada a construcdo
por meio de amarragdo e entroncamento, de modo a
resistir aos esforcos a que estara sujeita.

(D) E proibido o trabalho em andaimes apoiados sobre
cavaletes.
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QuEesTAo 37

O ciclo hidroldgico é a representacdo do movimento
continuo da agua em nosso planeta, incluindo ocorréncia,
transformacdo, movimentacdo e relagdes com a vida
humana.

Assinale a opgdo que apresenta a fase do ciclo hidrolégico
na qual a qualidade da agua pode ser considerada a mais
pura.

(A) Precipitacao

(B) Escoamento superficial
(C) Infiltragao

(D) Evaporagao

QuesTAo 38

A escolha do manancial constitui-se a decisdo mais
importante na implantagao de um sistema de abastecimento
de agua potavel, seja ele de carater coletivo ou individual.

Em relacao a esse assunto, relacione a primeira coluna,
que se refere a captagdo, a segunda, que se refere ao tipo
de manancial a ser aproveitado, e, em seguida, assinale
a opgao correta.

I - Caixa de tomada
II Galeria filtrante
III - Superficie de coleta

IV - Pogo tubular profundo
() para agua de chuva

() para lencol subterrédneo
() para fundos de vale

() para nascente de encostas

A sequéncia correta é:

(A) 1V, 11, I, III.
(B) III, II, I, IV.
(C) 11,1V, 111, I.
(D) III, IV, II, I.

QuEesTAo 39

Em relacao aos Sistemas de Esgotamento Sanitario (SES),
assinale a opgao correta.

(A) No sistema separador absoluto, o esgoto doméstico
e o industrial ficam separados até a sua entrada em
conjunto na estagdo de tratamento de esgotos.

(B) Os interceptores sdo aquelas tubulacdes da rede
coletora que recebem apenas contribuicdo de esgoto
de outros coletores.

(C) O sistema condominial de esgotos se apoia,
fundamentalmente, na combinagdo da participacdo
comunitaria com a tecnologia apropriada.

(D) Um sistema de esgotamento sanitario s6 pode ser
considerado completo se incluir a desinfeccdao do
efluente como etapa final de tratamento.

QuesTAo 40

Recentemente, foi aprovada no Brasil a Politica Nacional
de Residuos Sélidos, acdo esta que deve promover o
investimento de montantes de recursos vultosos no setor
nos proximos anos. Acerca desse tema, assinale a opgao
correta.

(A) A varrigdo mecanizada é a principal atividade de
limpeza dos logradouros publicos.

(B) Na otica da politica dos 3R, o primeiro R a serimplantado
deve ser sempre a reciclagem, pois os custos relativos
sdo sempre menores.

(C) 1kg de vidro quebrado (cacos) pode gerar 1kg de vidro
novo.

(D) A reutilizagdo de residuos em um municipio ndo deve
incluir os critérios de logistica reversa.

QuestAo 41

O entulho da construgdo civil que sai dos canteiros
de obras e de demoligdes é constituido por uma mistura
de cacos ceramicos, tijolos, blocos, argamassas, concreto
e outros materiais que podem ter um enorme potencial de
reutilizacdo ou reciclagem.

Em relagdo a esse tema, assinale a opgao correta.

(A) O material obtido do processo de reciclagem de entulho
classe A pode ser utilizado para reforcar a sub-base e
para tratamento primario de ruas e estradas.

(B) Todo o volume de residuos provenientes de obras pode
ser reutilizado ou reciclado, ou seja, a obra transforma-
se em um sistema fechado, sem geragdo de residuos.

(C) Os residuos provenientes de demolicdes que utilizaram
explosivos devem ser classificados como perigosos
e, portanto, destinados a um aterro sanitario, sendo
vedada a sua reciclagem.

(D) A triagem dos entulhos de obras ndo é necessaria no
Brasil, pois a coleta seletiva ja estd implantada em
todos os municipios brasileiros.

QuEsTAO 42

Determine a perda de carga introduzida no escoamento
por uma curva com angulo de 1359 e raio de 10,0m, em um
canal retangular com largura / = 10,0m; profundidade h =
2,5m; e velocidade média U = 3m/s. Para isso, considere os
dados a seguir:

Coeficiente de viscosidade cinematica = 1,01 x 10® m%/s
KO = 0,35

a0= 0,30

a=0,38

b0 = 0,22

b =0,35

Com base nos dados acima, assinale a opgao correta.

(A) 0,29m
(B) 0,31m
(C) 0,43m
(D) 0,37m

QuEesTAo 43

Uma barragem de terra com vertedor de gabido sera
construida. Todo o macigo da barragem sera construido em
terra compactada e o vertedor, em gabido, sera apoiado
no corpo da mesma. O contato entre solo e gabido sera
protegido com areia e bidim. No talude de jusante sera feita
a protegdo da superficie com grama e enrocamento.

Em relacdo as caracteristicas dessa obra, assinale a
opgao correta.

(A) Existe uma tendéncia para o estabelecimento de
caminhos preferenciais de infiltracdo na interface entre
0 proprio macico e um outro material estranho, no caso
as pedras de gabido.

(B) As muretas ndao podem ter a sua altura aumentada,
mesmo que seja necessaria uma altura maior de lamina
de agua sobre a soleira do vertedor.

(C) A fungéo do bidim de aliviar as subpressées é reduzida
neste tipo de obra se tiver os patamares revestidos
com concreto.

(D) Para evitar a colmatagdo é recomendavel a colocacdo
de uma camada de areia compactada entre o solo e o
gabido, a qual funcionard com um pré-filtro.

Concurso Pablico da Prefeitura Municipal de Manaus - PMM

10



EjmZjv

CARGO 22: ANALISTA MUNICIPAL — ESPECIALIDADE: ENGENHARIA CIVIL

QuEsTAO 44

A agua no solo encontra-se em duas zonas fundamentais,
zona saturada e zona nao saturada. Em relagdo a esse
assunto, assinale a opgao correta.

(A) Nos lencois freaticos, a agua que sobe acima do nivel
freatico pelo efeito da capilaridade é definida com agua
capilar e o seu limite superior constitui o limite da zona
de saturagao.

(B) Acima da saturagdo, encontra-se a agua higroscépica,
correspondente aos intersticios mais finos do solo, nos
quais a capilaridade é mais acentuada.

(C) A agua de infiltracdo encontra-se na zona n&o
saturada, fixada a superficie das particulas do solo por
adsorcdo.

(D) A agua capilar isolada, que se encontra bem proxima a
superficie, penetra no solo por agdo da gravidade.

QuEesTAo 45

Considere um reservatério em uma bacia. A precipitagdo
total no més de julho foi de 154mm e a vazdo de entrada
drenada pelo rio principal foi de 24m?3/s. Este rio drena 75%
da bacia total que escoa para o reservatério. Com base nas
operagdes do reservatorio, ocorreu uma vazdo média de
saida de 49m?3/s. A area média da superficie do reservatorio
no més é de 86,78km2. O volume no inicio do més era de
288x10°m?3 e no final do més era de 244x106m3.

Considerando as informagdes acima, assinale a opgao que
apresenta a estimativa correta de evaporacao naquele
reservatorio.

(A) 132mm
(B) 153mm
(C) 127mm
(D) 161mm

QuesTAo 46

A condutividade hidraulica de um solo varia com o teor
de umidade deste solo. Em relagao a infiltragcdo de agua
no solo, assinale a opgao correta.

(A) Um solo arenoso satura com um teor de umidade
maior.

(B) A condutividade hidraulica de um solo argiloso ndo
pode ser maior que a de um solo arenoso.

(C) Em um solo argiloso homogéneo a condutividade
hidraulica se mantém constante, mesmo com o
aumento da sucgdo matrica.

(D) Um solo arenoso sé é um bom dreno quando esta
saturado.

QuEesTAo 47

As condigbes de ancoragem sao fungdes da textura
superficial da barra de ago, da qualidade do concreto e
da posicao relativa da barra por ocasido da concretagem.
Considera-se uma situacdo (ou zona) de boa aderéncia
aquela na qual se pode garantir que o concreto esta
cuidadosamente vibrado e adensado. Em termos praticos,
esta situacdo de boa aderéncia ocorre quando a barra esta
em uma inclinagdo adequada.

Assinale a opgcao que apresenta uma inclinagcao da
barra que possa ser considerada como situagao de boa
aderéncia.

(A) Entre 30° e 45° com a horizontal, quando a pega tiver
espessura maxima de 60cm.

(B) Entre 45° e 90° com a horizontal.

(C) Entre 159 e 459 com a horizontal, nos 30cm superiores
quando a pega tiver espessura superior a 60cm.

(D) Entre 30° e 60° com a horizontal.

QuesTAo 48

Para se obter a colaboracdo da laje no trabalho
a flexdo simples de uma viga T funcionando como mesa
comprimida, é indispensavel que a ligagdo laje-nervura seja
capaz de transmitir a tensdo de cisalhamento ai existente, o
gue exige a colocacdo de armadura especifica resistente ao
cisalhamento nesta secdo.

Assinale a opcao que apresenta a armadura adequada
para esta situacgao.

(A) Armadura negativa

(B) Armadura de cisalhamento
(C) Armadura de costura

(D) Armadura transversal

QuesTAo 49

A cobertura de uma edificacdo tera a sua estrutura de
sustentagdo na forma de trelicas construidas em madeira.
Em relagdo a esta situacao, assinale a opgao correta.

(A) Caso o vao seja pequeno, pode-se obter economia na
construcdo dando ao banzo superior das trelicas uma
forma curva.

(B) Em uma trelica, as pecas diagonais estdo sempre
comprimidas.

(C) Ao se utilizar pegas mais longas nas pegas comprimidas,
montantes ou diagonais, consegue-se reduzir o efeito
da flambagem.

(D) As trelicas de madeira sdo construidas com
contraflechas para contrabalancear o fato de elas
apresentarem flechas.

QuesTtAo 50

O consumo de agua da sede da prefeitura esta cada vez
maior. Para se levantar os dados necessarios a elaboracdo
de um projeto que vise a redugcdo do consumo de agua
no prédio, o local foi dividido em quatro secbes (A e B de
grandes vazdes e C e D de pequenas vazdes). Na entrada de
cada secdo sera colocado um hidrometro.

Em relacdo a essa situacao, julgue os itens abaixo como
Verdadeiros (V) ou Falsos (F) e, em seguida, assinale a
opgao correta.

I - Os hidrometros das secbes A e B podem ser
taquimétricos de molinete horizontal.
II - Os hidrometros das secbes C e D ndo podem ser

volumétricos.

IIT - O hidrémetro volumétrico de émbolo alternativo é
recomendado para locais nos quais se pode ter uma
grande perda de carga.

IV - Os hidrometros devem ser providos de filtro quando a
pressdo da rede publica é muito elevada.

A sequéncia correta é:

(A) V,F, FF
(B) VVFVFE
(C) FVF W
(D) RV, V, V.
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QuesTAio 51

Considere que um prédio de trés andares esteja sendo
reformado para melhorar as suas instalagdes sanitarias. No
projeto original, ndo foi prevista a ventilacdo das instalacdes
de esgoto sanitario, fato que ocasionava desconforto aos
ocupantes da edificagao.

Em relagdo ao que deve ser feito em tal situagao, assinale
a opgao correta.

(A) O tubo ventilador primario e a coluna de ventilagdo
devem ser instalados em diagonal e, sempre que
possivel, instalados em pelo menos dois alinhamentos
retos.

A tubulagdo de ventilagdo deve ser instalada de modo
que qualquer liquido que nela ingresse possa escoar-se
completamente por gravidade, para dentro do tubo de
origem da ventilagao.

Nos casos em que o prolongamento dos tubos
ventiladores até acima da cobertura ndo for conveniente
nao se deve instalar um barrilete de ventilagdo.

A ligagdo de um tubo de ventilagdo a uma tubulagdo
horizontal deve ser feita abaixo do eixo da tubulagao.

(B)

(©)

(D)

QuesTAo 52

Considere que um prédio de seis andares esteja sendo
reformado para melhorar suas instalagdes elétricas e de
controle do sistema de ar condicionado central, as quais
ocasionavam riscos na edificagao.

Em relagdo a tal situagdo, assinale a opgdo correta.

(A) Para que a unidade central de agua gelada possa entrar
em operagao, as torres devem estar funcionando e o
reservatério deve conter agua.

Um contato comutador deve ser instalado nos aparelhos
de ar condicionado para garantir o desligamento do
circuito na ocorréncia de sobrecorrente.

(C) A melhor forma de se evitarem riscos para acionar
os aparelhos de ar condicionado é a instalacdo de um
contato térmico.

Para que a unidade central de dgua gelada possa entrar
em operacdo, é necessario que as bombas de circulagdo
de agua do condensador e as bombas de agua gelada
estejam desligadas.

(B)

(D)

QuEesTAo 53

Considere que, em um prédio, esteja sendo utilizada
uma chave-boia como dispositivo de controle no acionamento
da bomba de recalque de dgua do reservatoério inferior. No
local foram instaladas duas chaves-boia em série.

Com base nessa situacao, assinale a opgao correta.

(A) Se achave-boia 1 ficar presa a haste por algum motivo,
a chave-boia 2 mantera o circuito ligado.

Ainstalagdo de chaves-boia em série ndo € indicada nos
casos em que ndo se pode instalar o cano extravasor
da caixa d’agua superior.

Quando o circuito é interrompido, deve-se prever o
fechamento de um circuito para acionar uma luz de
emergéncia ou um sinal sonoro indicando o defeito na
boia.

A instalagdo das chaves-boia em paralelo aumentara a
eficiéncia do sistema.

(B)

<)

(D)

QuesTtAio 54

As intervengdes em instalagGes elétricas energizadas
geram inUmeros riscos de choque elétrico.

Assinale a opgao que apresenta os requisitos necessarios
para que um trabalhador possa ser considerado
legalmente habilitado para realizar uma intervengdao em
uma instalagdo elétrica energizada com tensdo de 220
Volts em corrente alternada.

(A) O trabalhador deve comprovar conclusdo de curso
especifico na area elétrica reconhecido pelo Sistema
Oficial de Ensino.

O trabalhador deve ser previamente qualificado e com
registro no competente conselho de classe.

O trabalhador deve ter recebido capacitagdo sob
orientagdo e responsabilidade de profissional capacitado
e habilitado.

O trabalhador deve trabalhar sob a responsabilidade de
profissional habilitado e autorizado.

QuesTtAo 55

(B)
(©)

(D)

Suponha que uma prefeitura esteja precisando adquirir
um equipamento para um Centro de Saude. Ao se fazer a
pesquisa inicial para elaboragdo do projeto bdsico, a empresa
Alfa demonstrou ser o representante comercial exclusivo no
Brasil para o fornecimento daquele equipamento. Para tanto,
apresentou um atestado fornecido pelo 6rgdo de registro
do comércio da cidade que comprovava a exclusividade no
fornecimento.

Em relagdo a essa situagao, assinale a opgao correta.

(A) A aquisicao do equipamento pode ser efetuada na
empresa Alfa por dispensa de licitagado.

(B) A aquisicdo do equipamento pode ser efetuada na
empresa Alfa por inexigibilidade de licitagao.

(C) A aquisicdo do equipamento s6 podera ser efetuada na
empresa Alfa apds a licitagdo, quando for comprovado
gue ndo acudiram outras empresas interessadas.

(D) A aquisicdo do equipamento s6 podera ser efetuada na
empresa Alfa se for um caso comprovado de emergéncia
ou de calamidade publica.

QuesTtAio 56

Projeto Basico é o conjunto de elementos necessarios e
suficientes, com nivel de precisdo adequado, para caracterizar
a obra ou servigo, ou complexo de obras ou servigos
objeto da licitacdo, elaborado com base nas indicacdes dos
estudos técnicos preliminares, que assegurem a viabilidade
técnica e o adequado tratamento do impacto ambiental do
empreendimento, e que possibilite a avaliagdo do custo da
obra e a definicdo dos métodos e do prazo de execucdo.

Considerando o texto acima, assinale a opgao que
contenha um dos elementos do projeto basico.

(A) Orgamento detalhado do custo global
fundamentado em quantitativos de
fornecimentos propriamente avaliados.
Plano de licitacdo e gestdo da obra, compreendendo
a sua programacdo, a estratégia de suprimentos, as
normas de fiscalizagdo e outros dados necessarios em
cada caso.

Informag0es que possibilitem o estudo e a dedugdo dos
tipos de servigos a serem executados e de materiais e
equipamentos a serem incorporados a obra.

SolugGes técnicas globais e localizadas, suficientemente
detalhadas, de forma a eliminar a necessidade de
reformulacdo durante as fases de elaboragao do projeto
executivo.

da obra,
servicos e

(B)

<)

(D)
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QuEsTAo 57

Suponha que a secretaria de administracdo de uma
determinada cidade esteja precisando escolher uma
logomarca para langar uma campanha de preservagao e
manutencdo dos equipamentos publicos pelas comunidades
atendidas. Para tanto, langou um edital para que quaisquer
interessados apresentassem uma proposta de trabalho
artistico em um prazo de 60 dias. O edital estabeleceu a
remuneracao de R$20.000,00 ao vencedor.

E correto afirmar que esta modalidade de licitacdo é
denominada

(A) concorréncia.

(B) tomada de pregos.
(C) convite.

(D) concurso.

QuesTAio 58

Considere que uma determinada prefeitura contratara
osservigos de construgao de uma escolaem suaintegralidade,
compreendendo todas as etapas das obras, servigos e
instalacGes necessarias, sob inteira responsabilidade da
contratada até a sua entrega a contratante em condicdes
de entrada em operacdo. Foram atendidos os requisitos
técnicos e legais para sua utilizagdo em condicSes de
segurancga estrutural e operacional e com as caracteristicas
adequadas as finalidades para que foi contratada.

E correto afirmar que esse regime de contratacdo é
denominado empreitada

(A) por prego global.
(B) por prego unitario.
(C) integral.

(D) por tarefa.

QuesTAo 59
Leia a seguinte situagdo hipotética.

Considere que em um processo licitatorio para a
compra de determinado equipamento para a Secretaria
de Obras de um municipio do Estado do Amazonas as
propostas apresentadas por quatro empresas terminaram
em igualdade de condigGes.

A empresa Alfa, de Porto Alegre, produz o equipamento
em Porto Alegre, no Rio Grande do Sul; é isenta de ISS
e possui um programa de qualificacdo profissional para
aprendizes.

A empresa Beta, de Manaus, produz o equipamento
em Lima, no Peru; é isenta de IPI e possui um programa de
reflorestamento nos arredores de Manaus.

A empresa Gama, de Sao Paulo, produz o equipamento
em Sao José dos Campos; nao é isenta de nenhum imposto
e possui um programa de pesquisa e desenvolvimento de
tecnologia em Campinas.

A empresa Omega, de Bogotd, produz o equipamento
em Manaus; ndo é isenta de nenhum imposto e possui um
programa de pesquisa e desenvolvimento de tecnologia em
Manaus.

Com base na situagao acima, segundo a Lei n.° 8.666/93,
como critério de desempate sera assegurada preferéncia
a compra do equipamento da empresa

(A) Alfa.
(B) Beta.
(C) Gama.
(D) Omega.

QuesTtAo 60

Segundo a Lei n.° 8.666/93, a licitagdo destina-
se a garantir a observancia do principio constitucional da
isonomia. Entretanto, segundo a mesma lei, na redacao
dada pela Medida Provisdria n.°© 495/2010, nos processos
de licitagdo podera ser estabelecida margem de preferéncia
para produtos manufaturados e servigos nacionais que
atendam a normas técnicas brasileiras.

Acerca desse assunto, assinale a opgao correta.

(A) A margem de preferéncia por produto € limitada
a até trinta porcento acima do prego dos produtos
manufaturados e servigos estrangeiros.

(B) A margem de preferéncia sera estabelecida com base
em estudos que levem em consideracdo a geragao de
emprego e renda.

(C) A margem de preferéncia sera estabelecida com base
em estudos que levem em consideragao apenas o efeito
na arrecadacgao de tributos federais.

(D) Amargem de preferéncia sera estabelecida com base em
estudos que levem em consideracao o desenvolvimento
e a inovagdo tecnoldgica.
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